



有益的尝试 共同的目标——香港、内地十年旅游业发展的意义和启示

作者: 戴学锋 2007-12-17 12:40:23

香港是亚太地区重要的经济实体,同时也是中国神圣的领土,从1997年香港回归祖国至今,在香港和内地有关部门的共同努力下,大陆与香港两个血脉相连的经济实体间的联系越来越紧密,随着CEPA经贸合作协议的签署,内地部分城市居民赴港自由行的开展,不仅极大地促进了双方的经济增长和人民的旅游需求,同时也为中国的其他经济实体之间通过旅游促进联系提供了有益的尝试。

在这十年中,两地旅游业的发展经受了亚洲金融危机和SARS等严峻考验,两地旅游业的联系更为紧密,最终取得了丰硕的成果。据香港旅游发展局公布的数字,十年来访问香港的内地游客从1997年的236万人次,增长到2006年的1360万人次,十年间增长了5.8倍。目前内地已成为香港最大客源市场,内地游客占访港游客总数的半壁江山。与此同时,香港到内地的游客在过去的十年中也呈持续增长的态势,极大地促进了内地的旅游业发展。2006年共有7400港人万人次来内地旅行,占入境旅游者的60%。

二十世纪中期以来,旅游逐步成为公民人权的重要内容,也成为实现基本人权的重要途径。根据1948年通过的《世界人权宣言》“人人在各国境内有权自由迁徙和居住。”但是,由于各种原因,我国居民在大陆与台湾、香港、澳门之间的自由迁徙和居住困难重重。而旅游提供了人民在不同经济实体间往来的一种最便捷的途径,从这个意义上看,旅游已经成为实现人权的重要途径。

回顾香港和大陆之间旅游逐步开放的历程,我们应该特别重视内地居民个人赴港自由行的开办,2003年开放内地4个城市居民个人赴港自由行,到2004年内陆地赴港旅游者即突破了1000万人次,目前实现个人赴港自由行的城市达到了49个。自由行的实施对促进内地旅游者赴港旅游提供了极大的便利,为最终实现了两大经济实体间人民的自由往来奠定了基础。大陆居民赴港旅游从团队旅游,到个别城市、再到现在的49个城市的自由行,经过了几个发展阶段。同时,随着香港人民币业务的扩展,内地居民赴港旅游将更为便利。从过去十年的发展历程上,我们有理由期待,在未来的十年,自由行将逐步扩大到大陆的所有地区,赴港旅游的手续也将进一步简化,内地的居民将真正自由地在香港与大陆之间自由地穿来趟去。

十年来,香港与大陆之间的旅游发展,相互促进了双方的经济发展,满足了人民的旅游需求。同时大批内地居民赴港旅游,也对香港的经济、文化等方面产生了深刻的影响,促进了香港居民的国家认同感;内地居民在香港的旅游也极大地增长了见识,对内地的经济文化发展产生了深远的影响。这已经成为华人在不同经济实体间发展旅游的一个经典案例。目前,在中国大陆的积极努力之下,内地居民赴台旅游正在有条不紊的逐步展开。与赴港旅游初期的情形非常类似,目前根据《大陆居民赴台湾地区旅游管理办法》,大陆居民赴台旅游必须“以团队形式整团往返”。愿香港与内地的旅游发展能为大陆与台湾旅游业的发展提供有益的经验,并最终实现中国公民在自己的国土上真正自由的往来。

在线评论

评论者:

标题:

内容:

[联系我们](#) [业务流程](#) [招贤纳士](#)

地址: 北京市西城区月坛北小街2号 邮编: 100836

电话: 010-68053991/85195613 传真: 010-68053991 电子信箱: casstourism@163.com

本网站所有文章均为中心研究人员撰写, 如需转载请与本中心联系